
 

 

Risposta  
del Municipio di Mendrisio 

Interrogazione del 
 

7 maggio 2025 

Titolo Disponibilità di spazi per giovani e cultura nella Città di 
Mendrisio 

In relazione all’interrogazione citata a margine, lo scrivente Municipio si pregia osservare 
quanto segue: 

Introduzione 
La Città riconosce e sostiene l’importanza di promuovere e favorire l’accesso ai e alle giovani 
a spazi che consentono lo sviluppo di attività culturali, artistiche e ricreative. Da anni le 
politiche giovanili della Città sono state delineate a partire da documenti cantonali che 
sottolineano l’importanza degli spazi nel creare opportunità di aggregazione, espressione 
creativa e partecipazione civica. Tra questi documenti citiamo: la Carta delle Politiche 
giovanili in Ticino1 e la Guida all’elaborazione di una politica comunale dell’infanzia e della 
gioventù2. 

 
1. Lista spazi disponibili: 
 Quali sono gli spazi attualmente a disposizione sul territorio comunale (spazi 

di proprietà del Comune, ma anche spazi terzi disponibili per attività)?  
Si richiede un elenco dettagliato che includa le ubicazioni e le denominazioni 
degli spazi. 

Per quanto riguarda la disponibilità di spazi e la relativa regolamentazione si rimanda 
all’Ordinanza municipale concernente l’uso degli spazi amministrativi della Città di 
Mendrisio3, che regolamenta nel dettaglio le disposizioni generali, le norme di utilizzo e le 
tasse. Nello specifico nell’allegato A sono indicati gli spazi e i relativi servizi delegati. 

 
1 Carta delle Politiche giovanili in Ticino, Commissione per la gioventù e Ufficio del sostegno a enti e attività per le famiglie e 

i giovani del DSS, 2005. 
2 Guida all’elaborazione di una politica comunale dell’infanzia e della gioventù a cura di DOJ/AFAJ Associazione svizzera 

animazione socioculturale infanzia e gioventù, 2024. 
3 Ordinanza municipale concernente l’uso degli spazi amministrativi della Città di Mendrisio del 15 giugno 2019, revisione 

generale allegato A con RM n.1521 del 03.12.2024. 
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Presentiamo qui di seguito un elenco relativo agli spazi di proprietà della Città da 
destinare alla popolazione giovanile, indicando anche il servizio delegato: 
 
Settore Museo d’Arte Mendrisio: 
Casa Pessina, Ligornetto 
 
Settore culturale, Direzione LaFilanda: 
La Filanda, spazi comuni e sale da prenotare 
 
Settore Manifestazioni, eventi, sport e svago: 
Area di svago Linee (Centro sportivo della Montagna, Arzo) 
Palestra/Sala multiuso, Genestrerio 
Casa dei poveri, Genestrerio 
 
Ufficio commissioni di quartiere-Le Portinerie di quartiere: 
Casa delle Generazioni, Parco San Giovanni, Mendrisio 
Il Cortiletto, Genestrerio 
La Dispensa, Rancate 
Al TAMbur, Tremona 
 
Settore Istituto scolastico, Direzione: 
Palestre per progetti Fondazione IdéeSport 
 
Settore Infanzia e giovani: 
Centro Giovani, Mendrisio 
 
Spazi terzi disponibili 
Dal nostro osservatorio i e le giovani si trovano anche in spazi privati quali locali, 
appartamenti oppure si ritrovano negli spazi pubblici all’esterno.  
Molto frequentato risulta anche essere l’Oratorio San Giovanni di Mendrisio. 
 
1. Tipologie di servizi offerti: 
 Quali sono le tipologie di spazi disponibili? 

Gli spazi a disposizione sono molto differenti tra loro e variano dal Centro giovani alle 
Portinerie, alle sale presenti alla Filanda, ai luoghi all’aperto. 
Tutti gli spazi si prestano per opportunità aggregative e ludiche, di espressione creativa e di 
partecipazione civica. 
In modo particolare l’Ufficio famiglie e giovani offre supporto e consulenza nell’indirizzare 
le richieste di giovani verso le diverse offerte cittadine.  
 
 
2. Modalità di accesso e utilizzo: 
 Quali sono le modalità previste per la messa a disposizione degli spazi elencati? 

Si richiede una descrizione chiara delle procedure da seguire, dei requisiti 
richiesti e dei costi eventualmente previsti per il loro utilizzo da parte di privati 
e/o associazioni appartenenti o meno al Comune. 

Per quanto riguarda la modalità di accesso e di utilizzo si rimanda all’Ordinanza municipale 
concernente l’uso degli spazi amministrativi della Città di Mendrisio che disciplina al capitolo 
I Disposizioni generali la Procedura (art. 3.) e la Responsabilità (art.5); al capitolo II le Norme 
di utilizzo e al capitolo III le tasse.  
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In generale si è proceduto, negli ultimi anni, ad un processo di semplificazione delle richieste 
in modo particolate per la popolazione giovanile, per facilitare l’uso degli spazi. 
Gli spazi delle Portinerie e il Centro giovani vengono concessi, a titolo gratuito, per 
associazioni sportive e ricreative della Città e per attività a carattere sociale. 
I e le giovani possono usufruire degli spazi gratuitamente per attività di carattere sociale: 
progetti personali, creativi/artistici, sportivi, attività ludiche (giochi di società, teatro, prove 
musicali, prove di ballo).  
Sono stati concessi gratuitamente gli spazi anche per Feste, a condizione di rispettare il 
divieto di non consumare alcolici.   
Le sale vengono concesse ai privati per i compleanni a cifre molto ridotte.  
 
L’art. 10 dell’ordinanza citata prevede il divieto di fumare all’interno degli stabili; per il 
Centro giovani vige anche il divieto di consumare bevande alcoliche sia all’interno che negli 
spazi esterni adiacenti il Centro e ciò pregiudica la richiesta di Feste per maggiorenni. 
 
3. Progetti in corso: 
 In che modo il Comune si attiva per supplire alla mancanza di spazi? Quali 

iniziative sono state promosse o sostenute? 
 
In riferimento alla mancanza di spazi, le richieste relative a spazi interni riguardano in modo 
particolare, per l’Ufficio famiglie e giovani, Feste con la possibilità di consumo alcolico. 
Per quanto riguarda gli spazi esterni, la Città ha lavorato, negli ultimi anni, con un gruppo 
di giovani per la co-progettazione dell’Area svago ex Macello dove nei prossimi mesi verrà 
inaugurata la nuova Area.  
L’Ufficio famiglie e giovani, insieme al servizio Prossimità, continua il proprio mandato di 
rilevamento dei bisogni portati da ragazzi e ragazze delle diverse fasce di età e si pone come  
interlocutore per mediare tra le istanze istituzionali e quelle del mondo giovanile.  
 
Sperando di avere evaso esaustivamente la vostra richiesta, cogliamo l’occasione per 
porgere distinti saluti. 
 
 

Per il Municipio 

   

Il Sindaco  Il Segretario comunale 

   

Samuele Cavadini  Massimo Demenga 
Economista aziendale SUP  Lic. rer. pol. 

 
 
 
 
 
 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente 
a 4 ore lavorative. 
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